



王欣瑜能否扛起中国军团大旗？资料片 新华社发

2026澳网开赛在即，中国军团少了领军人物郑钦文 一姐缺席 谁扛大旗

记者 怀晓 报道

总奖金破亿 蛋糕很诱人

12个月前，澳网的总奖金还停留在9650万澳元，到了2026年，这一数字飙升至惊人的1.115亿澳元（约合5.3亿元人民币），涨幅达到16%，成为赛事历史上最大规模的一次奖金提升。

澳网男女单打冠军的奖金提升至415万澳元，比2025年冠军凯斯和辛纳带回家的奖金增加了19%。此外，所有参加这项赛季揭幕大满贯的单打和双打球员，都将获得至少10%的奖金增长。

多年来，球员们一直抱怨大满贯赛事的整体收入，真正回流到场上球员手中的比例通常只有12%到15%。这一次的举措表明，声音终于被听见了——在网球最具标志性的舞台上，改变不再只是承诺，已经体现在奖金上。

澳网正努力确保每一轮、每一场、每一次拼搏，在经济层面同样“算数”。首轮出局的球员将至少获得15万澳元，这意味着即便是外卡选手，也能带着一笔可观的收入开启新赛季。

资格赛球员通常是巡回赛中经济压力最大的群体，这一次他们同样受益：每一轮资格赛奖金上涨16%，这意味着，即使在最早阶段被淘汰的球员仍可获得4.05万澳元。

此外，澳大利亚网球协会还通过增加67%的差旅补助，以及各项福利计划为球员提供支持。

事实上，在2026赛季前，澳网方面承受着不小的压力。作为赛季首个大满贯，其奖金水平一度被认为明显落后于其他三项大满贯。

一年一度的网球季，在炎热的南半球再度重启。

1月18日至2月1日，2026年澳大利亚网球公开赛正赛将于墨尔本公园拉开帷幕。作为每年四大满贯的首个赛事，一众球星都将澳网视作冬训的“试金石”，摩拳擦掌向布鲁克斯挑战杯、达芙妮杯发起冲击。

本届澳网的一大看点是“奖金创历史新高”，另一大看点依旧是男女单打冠军头衔将花落谁家。男网方面，德约科维奇能否在“辛卡”双雄争霸中破局？女网方面，萨巴伦卡能否延续高光状态？郑钦文缺席，谁又能再在澳网扛起中国网球的大旗？

今年这次大幅提升奖金，终于让澳网在奖金总额上超过了2025年温网（5350万英镑）和法网（4750万英镑）的水平，不过仍落后于美网（6740万英镑）。

德约再冲冠 “辛卡”仍是坎

本届澳网男单赛场，将再度上演“新老巨头交锋”：38岁的德约科维奇将继续向个人第25座大满贯、澳网第11冠发起冲击，他最大的对手，是两位“00后”新星阿尔卡拉斯和辛纳。

过去两年，男子网坛是阿尔卡拉斯与辛纳的天下，两人合力包揽了过去八项大满贯赛事的冠军。

对德约而言，制约他的核心因素是年龄和体能，并非技术水平，尽管已是网坛老将，但除了对阵辛纳和阿尔卡拉斯两人之外，德约的体能尚未真正成为短板。

去年的四大满贯赛事中，德约有三次都是在半决赛输给这两位小将，今年空降澳网，他又能否打破这一“魔咒”？

辛纳在硬地赛场的表现堪称完美，去年他斩获的6座冠军中有5座来自硬地，其中最亮眼的成就是成功卫冕澳网冠军。2025年，他成为自1993年以来最年轻的澳网卫冕冠军；而到了2026年，他正向着史无前例的澳网三连冠发起冲击。

他最大的对手，无疑还是阿

尔卡拉斯。阿尔卡拉斯在硬地赛场上的实力同样不容小觑，他去年拿下四座硬地赛事冠军，其中包括从辛纳手中夺回世界第一宝座的美网冠军。

不过在墨尔本公园，两人还未曾碰面过，这主要是因为阿尔卡拉斯在澳网成绩欠佳，过去两个赛季他都止步八强。

这次澳网，二人也将分别镇守两个半区，他们能否在决赛相遇，也是看点之一。有趣的是，只要对上阿尔卡拉斯，辛纳便输多赢少。

“虎姐”回福地 可否有好运

群芳争艳的局面在女子网坛已经持续很久，有太多人有机会赢得大满贯冠军，但能展现出长久统治力的球员寥寥。这一情况在最近几个赛季悄然发生改变，萨巴伦卡正是打破这一格局的人。

作为当今女子网坛名副其实的世界第一，萨巴伦卡至今不仅已经手握4个大满贯女单冠军，而且实现了从2023年至2025年连续三年跻身澳网女单决赛的壮举。

澳网，的确是萨巴伦卡的福地。

尽管去年澳网女单决赛1:2不敌凯斯，萨巴伦卡成就了对手的首个大满贯女单冠军，但当2026年澳网即将开始时，萨巴伦卡依旧是女单冠军的头号热门。

外界之所以如此看好萨巴伦

卡，当然和她最近几年在澳网的表现有关，但这并不是全部。今年澳网之前，萨巴伦卡在WTA500布里斯班站夺冠，评价萨巴伦卡在布里斯班的表现，一个“碾压”已经足够。

萨巴伦卡的表现出色且稳定，而其他澳网夺冠热门却各有各的烦恼。

目前仅缺澳网就能实现全满贯的斯瓦泰克，在联合会的表现让人一言难尽，高芙虽然在联合会横扫斯瓦泰克，但状态飘忽不定。

今年澳网之前，阿尼西莫娃是被视为萨巴伦卡、高芙以及斯瓦泰克之外的女单夺冠热门，可她在布里斯班0:2不敌世界排名20开外的科斯秋克，虐菜的能力实在一般。

所以，萨巴伦卡第四次晋级澳网女单决赛、第三次赢得澳网女单冠军，最像是一个正常的结局。当然，若再有“黑马”出现，或许又将是萨巴伦卡捧杯路上的最大挑战。

“二姐”扛大旗 谁能创佳绩

本届澳网，郑钦文的退赛让中国军团少了一员猛将，不过，这也为其他选手腾出了竞争空间。

今年共有四位中国大陆选手出战澳网男单正赛，创造中国男网同时参加大满贯正赛人数历史。

不过，张之臻的签运不佳，首轮便遭遇18号种子塞伦多洛。若取胜，张之臻将追平澳网的最佳成绩。

商竣程将战西班牙老将阿古特，持外卡出战的布云朝克特则将对阵21号种子沙波瓦洛夫。商竣程在澳网的最好成绩是进入第三轮，此前他在香港网球公开赛出现了严重的身体不适，这也为他的澳网之旅蒙上一层阴影。

最令人惊喜的是吴易昺，他在资格赛中一路高歌猛进最终挺进正赛。这将是他生涯第二次出战澳网男单正赛，虽然对手还未确定，但若能延续资格赛中的表现，他有望创造个人最佳战绩。

女单方面，王欣瑜和张帅直接入围正赛，白卓璇、袁悦则通过资格赛拿到正赛资格。其中，最令人期待的，无疑是刚刚在奥克兰站夺得亚军的“二姐”王欣瑜的表现。

王欣瑜首轮将对阵一位资格赛球员，次轮对位24号种子奥斯卡彭科。若正常发挥，晋级次轮不算难事，但若能战胜奥斯卡彭科，她将在墨尔本公园刷新个人最佳战绩。

老将张帅首轮的对手是本土外卡球员普雷斯顿，次轮对位13号种子诺斯科娃。以张帅如今的年纪和实力，想要闯关次轮较为困难。而对白卓璇和袁悦来说，能够闯过首轮关便是突破。

去年澳网，中国军团创纪录有多达11人参加单打正赛，但仅有4人闯过首轮关，男单更是无人晋级。随着郑钦文、王曦雨、王雅繁和张帅全部止步次轮，中国军团未能形成集团优势。

今年，中国军团正赛球员参赛数量有所减少，但鉴于在澳网之前几站巡回赛和联合会杯上的表现都不乏亮点，其竞争力依旧值得期待。